

# И РАТНИКИ, И ТРУЖЕНИКИ

В Первоуральске живет немало потомков тех, кто одним из первых был привезен на строительство металлургического завода в Шайтан-логу. В числе трехсот первостроителей сюда пригнали крепостных крестьян рода Рябковых, который существует в Шайтан-логу более 260 лет. По праву их относят к коренным шайтанам.

В любой исторический отрезок времени можно встретить фамилию Рябковых. Представители ее принимали участие во многих событиях, происходивших в Шайтанке. В книге "О Васильевско-Шайтанском заводе" (Пермь, 1892, с. 69) А. А. Топорков отмечает о наказании кнутом 27-летнего Леонтия Никитина сына Рябкова за причастность к дележу денег и вещей заводовладельца Ширяева после его убийства. Нет сомнения, что представители этого рода были в составе отряда Ивана Белобородова, сподвижника Е. Пугачева, и принимали участие в сражениях с правительственными войсками. История не донесла их имен, потому конкретно назвать участников тех событий не представляется возможным.

В Шайтанском заводе Рябковы выполняли разные работы: одни жарились у домны и кричных горнов, другие заготавливали дрова, уголь и смолье для завода. При крепостито не очень выберешь работу по душе. Куда поставят, там и работай. Противиться не смей, а то пошлют на самую трудную работу в преисподнюю - так именовали шахту.

Скромные труженики не хватили звезд с неба, несли свой крест молча. Тяжела была работа, но терпели до поры, до времени. Были случаи, когда чаша терпения переполнялась и возмущение выплескивалось через край. Не раз крепостные крестьяне выступали с требованием повышения заработной платы, ибо на нищенские подачки содержать большую семью невозможно. В мае 1860 года в числе других углепоставщиков Ефим Акимов сын Рябкова выступил с требованием выплаты хлеба и денег за досрочную вывозку угля из курений. Упорство крестьян было настолько стойким, что заводовладельцам пришлось уступить - повысить тариф за каждый короб угля.

После отмены крепостного права Рябковых стали призывать в ратники - на военную службу. Не осталось в памяти имен участников русско-японской войны. А ведь кто-то сражался и на сопках Маньчжурии. Автору удалось узнать некоторые имена участников первой мировой войны. Среди многих шайтанцев в рядах защитников России были Рябковы - в Галиции воевал Петр Павлович (он отмечен медалью "За храбрость"), на Балтике - Константин Егорович.

Не обходилось без Рябковых строительство предприятий в нашем городе. Они выполняли земляные и бетонные работы, принимали участие в монтаже оборудования. Среди

них были классные специалисты своего дела. В артели "Трудовик" выделялся Андрей Яковлевич. Это был умелец на формовке шестерен с "репейным" зубом - так тогда называли шеврошные колеса и шестерни. Андрей Яковлевич выполнял заказы для строящегося нового трубного завода. Из артели "Трудовик" на строительство трубного завода ушел Константин Яковлевич. Потом он работал в литейном цехе предприятия.

Большую семью Рябковых не обошла карающая рука "великого кормчего". Под молоток репрессий в 30-е годы попали представители этой рабочей династии. Ни за что отобрали дом у Степана Егоровича, семью выгнали из дома и направили на жительство в спецпоселок, а хозяина-трудягу сослали в Челябинскую область, где он и сгинул.

Немало трудных времен пережили представители рода Рябковых, но не озлобились на власть. Когда на нашу страну подло напала фашистская Германия, из Рябковых на защиту Отечества встало более трех десятков человек. Были и девушки. Одна из них - Зинаида Александровна Рябкова-Рязанцева - старший краснофлотец 201-го отдельного батальона узла связи штаба Военно-Воздушных Сил Краснознаменного Балтийского флота. Она прошла дорогами войны от Ленинграда до Кенигсберга.

О храбрости, мужестве свидетельствуют боевые награды Рябковых-солдат. Четырнадцать из них пали на полях сражений. Под Ленинградом, Сталинградом, Тулой, Калугой, Ржевом, Новгородом, в Польше, Восточной Пруссии навечно остались Рябковы. Они отдали свои молодые жизни во имя счастья будущих поколений.

Рябковы не только сражались с врагом на фронте, но и героическим трудом ковали победу в тылу. Со школьной скамьи подростки уходили на предприятия, вставали к станкам, изготавливали боеприпасы. Они заменили своих отцов и старших братьев и сестер, ушедших на фронт.

Широко разросся род Рябковых. На многих предприятиях города можно встретить эту фамилию. Есть среди них металлурги, конструкторы, юристы, блюстители порядка, учителя, руководители производства.

Как и прежде, Рябковы отличаются трудолюбием, смекалкой. В частности, вальцовщик цеха № 8 АО "Новотрубный завод" Сергей Вячеславович Рябков удостоен звания "Почетный металлург". Среди Рябковых есть и другие замечательные люди, да по скромности они не кичатся достижениями, умалчивают о своих заслугах.

Автор будет благодарен, если потомки Рябковых откликнутся, сообщат о своих предках, помогут дополнить родословную рабочей фамилии.

**Ю. ДУНАЕВ,**  
краевед.